



從蜘蛛人三部曲再看改編電影

2009-04-05 記者 余建良 報導

打擊壞蛋、整救世界，超級英雄實在太過強大！讓你覺得美國人不需要警察來維護治安，碰到壞蛋的時候只需要仰天大喊：「HELP ME!」就會有蒙面肌肉男從天而降，然後接著只需要好整以暇地欣賞他如何拳腳威風，然後一件關係生命安全的危機就會被解決掉。這似乎已經是電影、卡通裡面的公式，超級英雄就是人民的裸母、就是警察的好夥伴！而且他們只會在兩個會場合登場：一、出現來解救危機；二、出現來受人表揚，是故在眾人皆以為超級英雄光鮮亮麗的外表之下，超級英雄們自己的煩惱卻不為人知，在眾人慶幸：「好在有超級英雄！」的時候，其實許多超級英雄正在暗地裡思考自己的生活，而不知如何是好。



蜘蛛人的有苦難言誰知道？意外結下的世仇Venom三不五時來找麻煩就算了，連家人、女友都飽受威脅...這樣的超級英雄誰要當啊？照片來源：漫畫網站

英雄的迷思 光環的背面

「能力越強，責任越大。」這句令人震撼的經典台詞，說的正是蜘蛛人糾結許久的心聲，其實每個超級英雄都有自己的背景，令美漫粉絲深深著迷的是每個超級英雄面臨的人生抉擇以及困擾，而非僅超能力。以蜘蛛人而言，與其他超級英雄相比，蜘蛛人爬牆、吐絲的超能力似乎沒那麼顯眼，但是比起人氣高低，自六零年代風行至今的蜘蛛人絲毫不落人後。這位號稱最接近平民的超級英雄，平時是個人稱Peter Parker的普通大學生、有個女朋友、過著半工半讀的生活，生活看似平淡，但是戴上面具化身為蜘蛛人的他，一方面要記得維護治安之外，同時還要記得在打擊犯罪的同時拍些自拍照，才好把「蜘蛛人的獨家照片」賣給報社維持生計。身為超級英雄的他，不像是Iron Man（鋼鐵人）是軍事大亨所以衣食無缺，而有著許多跟一般人有著生計、學業等困擾；他不像是Fantastic four（驚奇四超人）可以受政府保護而無憂無慮地公開身分，所以行俠仗義的時候必須像個罪犯般帶上面具，以維持秘密身分。但是在諸多的煩惱之中，最令他困苦的是他的身分：一般人或者蜘蛛人？每當面臨女友Mary Jane Watson的質疑：「為什麼人總是突然消失？」或者擔心身邊的人必須活在世仇徇私的威脅底下，而自己無法保障他們的人身安全的時候，這個抉擇就會跳出來：「明天我還要當蜘蛛人嘛？」

似乎選擇「超級英雄」就必須捨棄一般人的生活，選擇一般人的生活就必須捨棄「超級英雄」，這樣兩難的處境隨著蜘蛛人漫畫發行至今，已經上演了將近三十多年，但是觀眾仍然深愛這樣的劇碼，因為蜘蛛人始終會想起「With great power comes great responsibility.」這麼一句話，因此在電影裡面Uncle Ben僅有的幾句台詞裡面，「With great power comes great responsibility.」成為了《蜘蛛人》電影裡面的經對白，不僅令電影院裡的觀眾難以忘懷，這句話同時也造就了Peter Parker的成熟和蜘蛛人的誕生，也道盡了蜘蛛人內心的糾結以及信仰。蜘蛛人之所以被稱為「平民英雄」是因為他有著平民般的煩惱，在責任與一般人的身分之間的兩難做抉擇，這樣的「選擇」也不時在我們的生活中發生，因為我們了解責任始終是生命之中難以割

媒體歷屆廣告

推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶
- 關余廣色 我想說的事

總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事物。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界
陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員
張婷芳 / 人物

捨的一部分，而我們也有著像蜘蛛人一般的困擾。



其實在美漫的世界裡面，每個角色都有自己的背景，別以為壞蛋就是出來說：「我要搶錢、我要摧毀世界！」這麼簡單，沙人的背景在電影裡面有被合理地介紹到，勉強算是令人滿意。圖片來源：電影網站

製作坎坷 保留精華

Sony影業選擇以三部曲的方式拍攝《蜘蛛人》，電影編劇扣著「With great power comes great responsibility.」這句話進行連載三十多年的漫畫精簡，而縮短成電影的篇幅，拍攝了中規中矩的第一集、廣為好評的第二集，但是收尾第三集卻差強人意。導演Sam Raimi在第三集拍攝之前表明立場：「不願意增加新的人物破壞劇情安排。」但是Sony影業最終仍舊在第三集當中生硬地塞入Venom(毒液)這個角色，而使得電影三部曲的收尾淪為大雜燴，太多的角色使得描繪落於平淡，各角色不若前兩集來的鮮明，從第一集安排的伏筆，Harry Osborn與蜘蛛人之間的殺父之仇，強烈的仇恨到了第二集仍舊，但是第三集之間從仇恨到握手言和之間轉折過於平直，而可惜了這段以兩集篇幅醞釀，夾雜在兩個摯友之間的衝突情節。對於改編電影而言，能夠像是《蜘蛛人》以三集的時間陳述故事內容並不多見，許多原著內容得以保留能透過更大的篇幅而保留，編劇也不須為了強取原著內容而造成劇情的矛盾、不通順，例如《魔戒》便透過三部曲的篇幅安排，雖然進行改編，但是仍保留原著中相當部分，但是這對三部分開來拍的《蜘蛛人》而言，要像是拍攝原訂當初的劇本進行，困難度似乎要再高過三部一起拍完後，在進行後製工作的《魔戒》。



這樣壯碩的Venom才是Venom，電影裡面的一般體型完全不夠看，當初就是相對蜘蛛人的體型所以才把Venom設定的如此壯碩！但號稱蜘蛛人宿敵的Venom居然就此領便當，這叫粉絲們怎麼能接受？圖片來源：漫畫網站



橙色的季節 唯美「柿」界

新竹九降風吹起陣陣柿香，一片澄黃映入眼簾，那既是辛苦的結晶，也既是甜美的滋味。

